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Musei, biblioteche, archivi, chiese, complessi monumentali. Ma anche palazzi, giardini, mercati e piazze meravigliose. Questa è Bergamo, una città ricca e decisamente variegata, forte di storia, arte, cultura e tradizioni di rilevanza mondiale, apprezzata dai flussi turistici, perché sa riservare sempre sorprese. Ma Bergamo è anche altro. Spesso e volentieri, nascosti nei meandri della città, si possono trovare luoghi d'arte e cultura non particolarmente conosciuti o visitati, decisamente insoliti e poco pubblicizzati, ma non per questo privi di valore storico e artistico, nonché di fascino. E’ ovvio, quindi, che Bergamo è tra le città italiane più visitate e attrattive, perché racchiude tesori che meritano tutta l’attenzione del turista che si predispone alla visita. 
Visitare Bergamo significa vivere un’autentica esperienza di viaggio, in un connubio di emozioni e suggestioni e con un ampio ventaglio di proposte affascinanti, certamente da scoprire. 
L’Ente Bergamaschi nel Mondo sostiene il libro di Tosca Rossi dedicato alla città di Bergamo, perché può diventare una grande occasione di ri-scoperta per i tanti emigranti bergamaschi sparsi nei cinque continenti che, con una certa frequenza, ritornano in Bergamasca, nei paesi di origine, per un periodo di vacanza. Qui, fra queste pagine, ricche di testi e impreziosite da fotografie, possono trovare spunti “emozionanti”, per itinerari culturali ed artistici.
Il nostro sostegno alla pubblicazione è lungimirante, quale anticipazione del vasto programma di promozione e valorizzazione culturale che l’EBM andrà a sviluppare nel 2024, anno che il Ministero degli Esteri ha ufficialmente designato come “Anno delle radici italiane”, nell’ambito del Progetto PNRR “Il Turismo delle Radici – Una Strategia Integrata per la ripresa del settore del Turismo nell’Italia post Covid-19”.
Continuando una strategia promozionale in atto già da alcuni anni, l’EBM organizzerà eventi, manifestazioni, convegni e attività di interesse per i bergamaschi all’estero e per i bergamaschi-discendenti originari dei paesi della Bergamasca, per favorire il “turismo di ritorno”, altrimenti detto “turismo delle radici”. In questa operatività, grande importanza hanno i Circoli dell’EBM, che vengono intesi come “infopoint turistici”, per stimolare anche le comunità dove risiedono, con appropriate strategie di comunicazione, a scegliere Bergamo e la Bergamasca come destinazione turistica. Veri “ambasciatori” di Bergamo nel mondo.

Carlo Personeni,
presidente dell’Ente Bergamaschi nel Mondo
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