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Londra, 05.06.2023


A Sua Eccellenza 
Console Generale d’Italia 
Dott. Domenico Bellantone



Il presidente del Circolo del Regno Unito dell’Ente Bergamaschi nel Mondo, Radames Bonaccorsi Ravelli, e l’avv. Valeriano Drago, presidente del MIE (Movimento Italiano in Europa) di Londra, con la presente intendono portare a conoscenza di S.E. il programma delle iniziative celebrative in onore di San Giovanni XXIII, papa, nell’anno del 60° anniversario dalla sua morte (1963-2023).  Queste hanno preso il via con la diffusione di un filmato che ricorda la grande figura del “Papa buono”, il cosiddetto “papa emigrante”. Un filmato, composto da una serie di testimonianze sulla vita e la figura di Papa Giovanni: commenti e pensieri, aneddoti personali e ricordi, che rimandano al grande pontefice bergamasco. A corredo fotografie e filmati dell’epoca.
Le testimonianze sono di: Santo Locatelli – Presidente Onorario dell’Ente Bergamaschi nel Mondo; Carlo Personeni – Presidente dell’Ente Bergamaschi nel Mondo; Diego Rodeschini – Referente “sezione ex-emigranti” dell’Ente Bergamaschi nel Mondo; Roberto Facchinetti – Presidente della Comunità Montana Valle Imagna; Radames Bonaccorsi Ravelli – Presidente Circolo del Regno Unito dell’Ente Bergamaschi nel Mondo; Augusto Sciacca – Pittore, scenografo e scrittore; Mario Morotti (“Smiciatòt”) – Presidente del Ducato di Piazza Pontida (Bergamo); Emanuele Roncalli – Giornalista, saggista e parente di Papa Giovanni XXIII. 
Un atto doveroso verso gli emigranti bergamaschi, ma più in generale gli emigranti italiani, che hanno vissuto (e vivono tutt’oggi) l’esperienza dell’emigrazione, e che vedono in San Giovanni XXIII il loro “santo protettore”.
Le iniziative celebrative rientrano in un arco temporale che si chiuderà il 27 aprile 2024, nel 10° anniversario della sua canonizzazione. E prevedono: una serie di letture commentate (in presenza e online) di brani di San Giovanni XXIII; la diffusione di una bibliografia delle opere di San Giovanni XXIII; la spiegazione online, a puntate, delle principali tappe della vita di San Giovanni XXIII; la redazione di una guida di turismo religioso sui “luoghi giovannei”, cioè i luoghi dove nacque e visse San Giovanni XXIII (sono mete molto amate dagli emigranti, e anche fra le più frequentate nei loro rientri in Italia). A tal proposito, l’itinerario religioso che viene proposto ha un duplice obiettivo: per gli emigranti di vecchia data una visita devozionale nell’ambito del “Turismo di Ritorno”, per gli emigranti di nuova generazione l’occasione di scoprire il “Turismo delle Radici” nei “luoghi della memoria e della fede”, proprio nel 2024, “Anno delle Radici”.
Per la cronaca, il filmato commemorativo su Papa Giovanni XXII è visibile sul sito internet dell’Ente Bergamaschi nel Mondo (www.bergamaschinelmondo.com) e sul canale youtube dell’EBM: 
(109) Ente Bergamaschi nel Mondo - EBM - YouTube

Cordialità

Radames Bonaccorsi Ravelli
Presidente del Circolo del Regno Unito dell’EBM

Avv. Valeriano Drago
Presidente dei MIE di Londra
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