DAI CIRCOLI – BOTUVERA’ 

In autunno, a Bergamo, il Coral “Giuseppe Verdi”

Una trasferta in Bergamasca per il Coral “Giuseppe Verdi”, espressione del Circolo dei Bergamaschi di Botuverà, nello Stato di Santa Caterina, in Brasile. Dal 21 settembre al 6 ottobre, infatti, una ventina di coristi arriveranno a Bergamo, per realizzare il progetto culturale “Coral Giuseppe Verdì 2018-2023”, approvato dal Ministero della Cultura del Governo Federale Brasiliano. Chiari gli obiettivi: diffondere il canto corale sacro, stimolare e preservare la cultura dei discendenti italo-bergamaschi, promuovere la crescita culturale e musicale, fornendo benessere, qualità della vita, inserimento nel mercato del lavoro.
Per preparare l’evento, in termini di alloggio, trasporti e visite, Fabio Maestri Bagio, referente del Circolo dei Bergamaschi di Botuverà, ha trascorso, a giugno, alcuni giorni a Bergamo, ospite di Mario Morotti e Giuliana Berzi, una coppia di Albano Sant’Alessandro che da anni conosce la realtà di Botuverà, per aver fatto diversi viaggi di volontariato sociale in quella terra.      
Il programma della trasferta prevede visite culturali e artistiche a Bergamo e provincia, ma soprattutto concerti, durante la Messa in alcune chiese e santuari della Bergamasca, con canti liturgici anche in dialetto bergamasco. “Stiamo traducendo e preparando nuovi canti in dialetto bergamasco, con l'aiuto di un consulente del Ducato di Piazza Pontida – spiega Fabio Maestri Bagio - Ma anche alcuni canti tradizionali italiani e portoghesi, per coinvolgere le comunità”.
“Grande attenzione e vicinanza al progetto da parte del nostro ente – sottolinea il presidente dell’EBM Carlo Personeni – Daremo il nostro supporto per tutta la logistica: ricerca delle sedi dei concerti, compagnie di autoservizi, guide turistiche. E incontri con le istituzioni”.
Il Coral “Giuseppe Verdi” è un gruppo a quattro voci, un’eccellenza di Botuverà, la cui attività risale al 1920. 

   
